   Наша работа посвящена памятникам войны 1812 года. Цель работы - составление оптимального маршрута экскурсии для изучения архитектурных и скульптурных памятников Москвы, посвященных Отечественной войне 1812 год.

Мы предлагаем экскурсию, проходящую по трём районам, хранящим память об этих событиях:

 1) Кутузовский проспект и Поклонная гора

2) Кремль, Александровский сад и Манежная площадь

3) Ул. Пречистенка

Поклонная гора- это пологий холм на западе Москвы, вытянутый вдоль Кутузовского проспекта. Этот холм исторически являлся стратегической высотой. Именно здесь 2 сентября 1812 года Наполеон ждал московскую депутацию с ключами от Кремля.

                                        Напрасно ждал Наполеон,

                                        Последним счастьем упоенный,

                                        Москвы коленной преклоненной

                                        С ключами старого Кремля:

                                        Нет, не пошла Москва моя

                                        К нему с повинной головою.

                                                                                                       (А.С. Пушкин)

  С 1936 года Поклонная гора находится в черте нашего города. В 1983-95 гг. здесь созданы парк Победы и мемориал Победы в Великой Отечественной войне 1941-45 годов и центральный музей Великой Отечественной войны. Рядом с Поклонной горой расположена Триумфальная арка. Именно с этого сооружения мы начинаем нашу экскурсию. 

Предшественница современной Триумфальной арки сооружена в 1814 году у Тверской заставы к торжественной встрече русских войск после победы. Т.к. она была деревянной, она быстро ветшала и в 1826 году было решено заменить её каменной аркой. Проектом занимались О.И. Бове и скульпторы И.П.Витали и И.Т.Тимофеев. Открытие этого памятника у Тверской заставы состоялось только в 1834 году. А в 1936 году площадь Белорусского вокзала начали перепланировать, арку разобрали, а всё её скульптурное убранство отдали на хранение филиалу музея архитектуры им. А.В.Щусева, находящегося в Донском монастыре. В 1966 году было принято решение о восстановлении Триумфальной арки на новом месте. Это была очень сложная задача, так как архитекторы, художники и реставраторы должны были воссоздавать облик памятника по сохранившимся архивным материалам, рисункам и фотографиям. Кроме того, были утрачены многие элементы декора. В 1968 году Триумфальная арка начала свою вторую жизнь на Кутузовском проспекте. В основе памятника находится однопролётная арка с шестью парами чугунных колон коринфского ордена. Между колоннами размещены фигуры воинов, любопытно то, что на воинах античные мантии в сочетании с древнерусскими кольчугами, щитами и копьями. Над ними укреплены горельефы: «Изгнание французов» и «Освобождение Москвы». На верху арки – колесница Славы с богиней Победы. С обеих сторон арки находятся мемориальные доски с надписями: текстом закладной доски, именами создателей, историей сооружения и воссоздания арки и словами-обращением Кутузова к русским воинам. 

Если идти по Кутузовскому проспекту к центру города, недалеко от Триумфальной арки находится музей-панорама «Бородинская битва». Это уникальное произведение искусства было создано выдающимся художником-баталистом Францем Рубо. Она была написана к 100-летию битвы. Первоначально для неё был построен деревянный павильон на Чистых прудах. Но в 1918 году в связи с Гражданской войной посещения панорамы прекратились, само полотно (которое было размером 115м. по окружности)было намотано на деревянный вал . В таком положении произведение находилось несколько десятков лет. Часто его хранили в сырых и неудобных помещениях и ,конечно, живопись сильно пострадала. Только в 1949 году началась реставрация полотна. Её возглавили художники П.Д.Корин и И.В.Евстигнеев. Полотно не просто надо было развернуть на огромном столе, но и продизенфицировать, укрепить и восстановить многие участки живописи. Открытие  музея-панорамы на Кутузовском проспекте было приурочено к 150-летию войны 1812 года. Около панорамы уложены трофейные орудийные стволы, перенесенные сюда от стен кремлёвского Арсенала. Все эти орудия воевали в составе армии Наполеона. На белокаменном опорном кольце цилиндра главного здания панорамы высечены имена героев. Интересно то, что рядом с именами Кутузова, Багратиона, Ермолова есть имена вождей крестьянских партизанских отрядов и 50 фамилий героев- представителей всех сословий России.

За зданием панорамы находится знаменитая Кутузовская изба. Именно в такой избе крестьянина Андрея Фролова в Филях располагалась штаб-квартира главнокомандующего. Именно здесь проходил совет, на котором решался главный вопрос : «Уступить ли неприятелю Москву или продолжать сражение в невыгодной позиции?» Кутузов понимал, что сегодняшнее отступление- это   завтрашняя победа. История сохранила его слова: «С потерею Москвы не потеряна Россия. Первую обязанностью поставляю сохранить армию и сблизится с войсками, идущими у нам на подкрепление. Самим уступлением Москвы подготовим гибель неприятелю.» В журнале военных действий записано о военном совете в Филях: « Сей день прибудет вечно незабвенным для России». После войны семья крестьянина продолжала жить в этом доме. Хозяева избы, их соседи, помещик Нарышкин и его управляющий старались сохранить её как исторический памятник, но в 1868 году во время пожара изба сгорела. Новая Кутузовская изба была построена архитектором Струковым на собранные москвичами деньги в 1887 году. Кутузовская изба является филиалом музея-панорамы.

Перед Кутузовской избой стоит бронзовый бюст фельдмаршала М.И.Кутузова работы Н.В.Томского. Перед панорамой находится ещё один памятник Кутузову скульптора Томского. В 1912 году Кружок ревнителей памяти Отечественной войны возбудил ходатайство об образовании комитета для сбора пожертвований на памятник Кутузову в Москве. Комитет по сооружению памятника Кутузова, сокращенно называвшийся Кутузовским комитетом, состоял в основном из военных- членов Военно-исторического общества. Председателем его стал генерал от инфантерии Д.М.Зуев. Комитет обратился «к лицам всех сословий и званий и ко всем учреждениям с усердной просьбою содействовать своими пожертвованиями возможно скорому сооружению в городе Москве достойного памятника русскому полководцу, светлейшему князю М.И.Кутузову-Смоленскому.» Сбор пожертвований продолжался более трёх лет. Начавшиеся вскоре революция и Гражданская война надолго отодвинули вопрос о создании памятника Кутузову в столице. Памятник был открыт 18 октября 1962 года на Кутузовском проспекте. Выступая на открытии монумента, Томский подчёркивал, что это памятник не только одному из величайших русских полководцев, но и пламенному патриотизму народа. 

Другой обелиск установлен на братской могиле 300 воинов - героев Отечественной войны. В Москве существовало Дорогомиловское кладбище, где появилась братская могила 300 русских воинов, умерших от ран, полученных в Бородинском сражении. В 1940 году над братской могилой героев Бородина поднялся гранитный обелиск, на котором  золотом выведены слова: «Братская могила 300 воинов – героев Отечественной войны 1812 года, павших смертью храбрых в Бородинском сражении. После Великой Отечественной войны началась коренная реконструкция района, и обелиск был перенесен к музею «Кутузовская изба». В 1962 году с постройкой панорамы «Бородинская битва» обелиск был передвинут ближе к правому крылу. 

К памятнику другого полководца 1812 года на Кутузовском проспекте мы можем пройти пешком минут за десять, двигаясь к центру города. 1 сентября 1999 года появился памятник полководцу Петру Ивановичу Багратиону, герою Отечественной войны 1812 года. «Львом русской армии» назвал полководца В.Г.Белинский. «Лучшим генералом русской армии» считал Багратиона Наполеон. Войну 1812 года Багратион начал главнокомандующим второй  Западной армией. 26 августа на Бородинском поле Багратион совершил свой последний подвиг. На левом фланге русской армии у деревни Семеновской были построены земляные укрепления – Багратионовские флеши. На них обрушился главный удар наполеоновской армии. Даву и Ней ничего не смогли сделать, чтобы отпор русских полков; рукопашный бой шёл с шести часов утра до полудня, после чего Багратион отдал приказ перейти в контратаку. Спустя несколько минут он был ранен осколком ядра, раздробившим ногу. Через три недели Багратион скончался в родном имении Симы Владимирской губернии. Прах его был перенесён на Бородинское поле. Памятник воздвигнут на Кутузовском проспекте усилиями правительства Москвы, фонда Петра и Алексея Багратионов и Российской академии художеств. Автор памятника – Мераб Константинович Мерабишвили, архитектор – Борис Тхор. Потомственный ваятель, действительный член Российской академии художеств и Академии наук Грузии, Мерабишвили живёт в Тбилиси, где уже есть созданный им памятник Багратиону. Московский монумент несколько выше. Высота скульптуры более 6 метров, всего памятника – около 10 метров. На постаменте надпись: «Петру Ивановичу Багратиону благодарное отечество».

Недалеко от этих мест находится Бородинский мост, построенный на месте деревянного моста, по которому русские войска отступали из Москвы. В 1868 году деревянный Бородинский мост был заменён железным на двух высоких каменных быках с ледорезами. Мост был сооружён по проекту инженера В.К.Шпейера. Мост является памятником героям войны 1812 года. Со стороны Большой Дорогомиловской улицы по обеим сторонам въезда на мост высятся серые гранитные обелиски. Своей формой они напоминают те старые каменные столбы, которые когда-то обозначали въезд в Москву со стороны Дорогомиловской заставы. Береговые сооружения моста выполнены в форме двух бастионов. На чугунной решетке парапета укреплены медальоны с изображением различных военных атрибутов. К постаментам четырехгранных обелисков прикреплены чугунные доски с именами героев. На четырёх памятных досках левого обелиска перечислены выдающиеся военачальники: М.И Кутузов, П.И.Багратион, М.Б.Барклай де Толли, Д.С.Дохтуров, А.П.Ермолов, Н.Н.Раевский, М.И.Платов и другие. Всего 18 человек. На трех досках правого обелиска, обрамленных рельефными изображением военных доспехов, начертаны имена прославленных партизан, среди которых Денис Давыдов, Иван Дорохов, Александр Фигнер и 14 крестьянских отрядов. Надпись четвертой доске этого обелиска повествует об истории моста: «Бородинский мост сооружён в 1912 году в память Отечественной войны 1812 года, реконструирован в 1952 году».Во время переустройства моста в 1952 году в дополнение к доскам на постаментах обелисков размещены литые изображения ордена Кутузова, учреждённого во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. 

Далее продолжим нашу экскурсию по Александровскому саду Кремля, доехав до станции «Александровский сад» и выйдем на Моховую улицу. Перед нами экзерциргауз (по-французски - Манеж). Осенью 1817 года Москва готовилась праздновать пятую годовщину победы в Отечественной войне 1812 года. За разработку манежа взялся талантливейший инженер-механик, возглавлявший Комитет по делам строений и гидравлических работ, инженер-генерал А.А.Бетанкур. Открытый 30 ноября 1817 года, Манеж стал чудом инженерного искусства. Замкнутое пространство в 7424 кв.м. перекрывалось общей кровлей, лежавшей на деревянных стропилах длиной 45 метров каждое и не имевшей каких-либо промежуточных опор. Одно из лучших созданий послепожарной Москвы, Манеж является своеобразным памятником героям Отечественной войны. В нём состоялись чествование и праздничный парад по случаю пятидесятилетия победы русского оружия. В 1957 году Манеж был переоборудован под Центральный выставочный зал. На мемориальной доске из серого камня начертано: «Здание манежа построено в 1817 году в ознаменование победы русского народа в Отечественной войне 1812 года.».

Неподалёку от Манежа в  Александровском саду, спланированном И.О.Бове на месте заключённой в трубу реки Неглинной, находится грот «Руины», символизировавший возрождение Москвы. В оформлении грота были использованы осколки взорванных Наполеоном при отступлении зданий. Победу над Наполеоном символизируют великолепные чугунные ворота и ограда сада. Из Александровского сада, минуя круглую Кутафью башню через Троицкий мост и ворота Троицкой башни, войдём на территорию Кремля.

В самом Кремле архитектором Тоном было построено здание Большого Кремлёвского Дворца. Самый значительный по величине и самый роскошный по убранству – Георгиевский зал. На беломраморных мемориальных досках Георгиевского зала начертаны золотом имена героев – георгиевских кавалеров – и прославленных воинских частей, награждённых знаками отличия этого ордена. Памятные доски укреплены на стенах зала между витыми колоннами. Среди многих фамилий есть немало имён героев Отечественной войны 1812 года. М.И.Кутузов в декабре 1812 года был награждён высшей степенью ордена, М.Б.Барклай де Толли стал полным георгиевским кавалером в 1832 году. Не перечислить имена отличившихся в боях Отечественной войны и награждённых георгиевским крестом генералов, полковников, командиров подразделений, тысяч героев, чьи имена навечно останутся на мемориальных досках.

У стен кремлевского Арсенала сгрудились наполеоновские орудия. Отбитое оружие являлось дорогим трофеем, приравнивавшимся к захваченному знамени, так как артиллерийские части в IXI веке не имели своих знамён, в отличии от кавалерии и пехотных частей. Начало сбору орудийных стволов было положено 30 октября 1812 года, когда Кутузов приказал Ермолову: «Взятые нами в разное время у неприятеля орудия собрать и отправить в Москву.». К этому времени было захвачено 246 неприятельских орудий. К 1819 году у стен Арсенала было собрано 875 трофейных орудийных стволов. «И если орудия умерли настолько, что не могут греметь на полях сражений, -  писал известный исследователь этих памятных трофеев А.В.Петров, - то пусть они будут бессмертны для дорогой памяти грядущих поколений о славных делах и о великих людях. ».

У метро «Кропоткинская» находится воссозданный Храм Христа Спасителя. В 1839 году началось строительство по проекту и под руководством архитектора К.А.Тона. Только в 1880 году все работы по строительству и отделке храма были закончены. Это грандиозное сооружение вмещало в себя до 10 тыс. человек. Роспись внутренней поверхности осуществляли талантливые художники, использовавшие в отделке храма ценные сорта мрамора и гранита. Это был не только церковный, архитектурный, художественный, но и исторический памятник. По стенам храма были размещены мраморные доски с выбитыми именами героев войны 1812 года, текстами важнейших манифестов, историей крупных сражений. Забегая вперёд, скажем, что в годы первой мировой войны стены храма были испещрены именами погибших на фронте.

Недалеко от храма расположены места, связанные с ещё одним ярким героем войны 1812 года Денисом Васильевичем Давыдовым, который о себе писал: «Я не поэт, я – партизан, казак.». На улице Пречистенка сохранился особняк, принадлежавший Денису Васильевичу, о котором он писал: 

             Помоги в казну продать

             За сто тысяч дом богатый

            Величавые палаты,

            Мой пречистенский дворец.

             Тесен он для партизана.

Хамовнические казармы находятся несколько в стороне от маршрута нашей экскурсии на Комсомольском проспекте. Это место основного формирования московского ополчения, участвовавшего во всех основных сражениях 1812 года. Нам хочется показать мемориальную доску на Хамовнических казармах, посвящённую этому событию.

Мы хотели бы обратить внимание на интересный памятник на Введенском кладбище. Памятник поставлен к 15-летней годовщине войны. Памятник наполеоновским солдатам представляет собой четырёхгранную стелу на постаменте, увенчанную крестом.

В заключении нашей экскурсии мы приглашаем вас вернуться в музей Победы на Поклонной горе, где хранится знамя Победы в Великой Отечественной войне, хотим подчеркнуть, что над Рейхстагом в 1945 году опять засияло имя Михаила Илларионовича Кутузова, начертанное на этом знамени.
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