ПРЕСС-РЕЛИЗ

Автономная некоммерческая организация Культурно-спортивный центр «Мир путешествий» проводит в рамках программы «Молодежь Москвы» при активном содействии Комитета по делам семьи и молодежи города Москвы Городской туристический слет молодежи (среди государственных и негосударственных клубов и центров, работающих по месту жительства).

Первый слет прошел в сентябре (23-25 сентября) 2005 г. В нем приняло участие более 600 человек и свыше 30 команд из разных округов столицы. 

Цели слета:

Привлечение детей и молодежи к систематическим занятиям туризмом, физической культурой и спортом;

популяризация туристических видов спорта (туристского многоборья) и спортивного ориентирования, а также прикладных видов;

укрепление морально-психологических и нравственных качеств у современного молодого поколения;

выявление сильнейших участников и коллективов.

Задачи слета:

Способствовать установлению дружеских отношений между туристскими группами;

способствовать наиболее полно и органично реализации стремления человека к природной среде обитания, духовному и физическому самосовершенствованию;

способствовать объединению людей для решения различных общественно-полезных задач в целях охраны природной и исторической среды человека, популяризации здорового образа жизни и др.

Туристский слет включает в себя соревнования и конкурсы:

по технике туризма (по видам, согласно условиям соревнований); по спортивному ориентированию; по спасательным работам; конкурсы по прикладным видам; спортивные игры (футбол, волейбол и т.п.); слет авторской (туристской и бардовской) песни.

Туристские соревнования проводятся по Правилам туристского многоборья, по Условиям проведения соревнований по туристической технике (определяются судьями проводящей организации) и по Правилам спортивного ориентирования, остальное – по условиям соревнований и конкурсов по прикладным видам туризма и спорта, экстремальных видов спорта, слета авторской (туристской) песни. 

Соревнования проводятся как лично-командные. На туристический слет и его соревнования приглашаются все желающие, имеющие медицинский допуск.

Слет будет проводиться 29.09.2006 – 01.10.2006 на базе Дома Юных Туристов Московской городской станции юных туристов: ст. Турист, Московская область, Дмитровский район, поселок Борьба.
За информацией обращаться по адресу: г. Москва, ул. Ак. Королева, д. 8, кор. 2, АНО КСЦ «Мир путешествий», тел./факс (495)615-84-75.

