ПОЛОЖЕНИЕ

о традиционной историко-патриотической туристско-краеведческой игре
«Гвардия России»

I.  Цели и задачи

Игра посвящена Дню Защитника Отечества, 70-летию Московской битвы.

Цель игры – развитие интереса детей и подростков к истории Отечества, воспитание патриотизма.

Задачи игры:

· познакомить  с  Петровскими традициями гвардейского движения в период Великой Отечественной войны, с этапами и значением Московской битвы;

· содействовать оздоровлению и физическому развитию детей и подростков;
· сплотить отряды детских общественных объединений в совместных действиях на местности, развить навыки самоуправления, взаимопомощи и дисциплины.

II.  Время и место проведения

Игра «Гвардия России» организуется в соответствии с планом праздничных мероприятий, посвященных Дню Защитника Отечества. Игра проводится  в лесопарковой зоне Восточного округа (на территории Государственного учреждения культуры города Москвы «Измайловский парк культуры и отдыха») 15, 16, 17 февраля для команд Восточного административного округа,  20 февраля 2011 года для команд города Москвы,  с 9 до 16 часов. Старты осуществляются по заявке согласно стартовому протоколу.
III. Организация и руководство

Организация и руководство Игрой осуществляет Региональная детская общественная организация содействия всестороннему развитию личности «Юный путешественник» совместно с ГОУ Дом детского и юношеского туризма и экскурсий «Родина» им. А. А. Остапца-Свешникова и ГБУ «Дом детских общественных организаций», при поддержке Московской детской общественной организации «Содружество». За подготовку, проведение и подведение итогов игры отвечает Штаб Игры. Адрес Штаба: Москва, ул. Чечулина, д. 3, корп. 2 тел. 8 (499) 308-11-41, (499)308-40-03. Проезд: от м.  «Первомайская» авт. 634, 664, 97, 645, от м. «Новогиреево» авт. 276, 645 до ост. «Большой Купавенский проезд».
IV.  Участники игры

В Игре участвуют отряды детских общественных организаций города Москвы. Возглавляют  отряд педагог и командир отряда. Численность одного отряда от 10 до 25 человек. 

Участие в Игре определяет руководитель  организации  приказом.
V.  Условия приема команд

Команда вместе с руководителем и командиром  должна явиться на старт не позднее стартового времени и иметь с собой всё необходимое для участия в игре снаряжение, инвентарь и оборудование (см. п. VIII). 
На старт отряды приходят с заполненным маршрутным листом и оформленным инструктажем по охране труда.
VI.  Порядок и сроки подачи заявок

Предварительные заявки на участие в Игре подаются в Штаб Игры (ул. Чечулина, д. 3, корпус 2, телефон: 8(499)308-11-41, электронная почта: taidakova@yandex.ru) не позднее 8 февраля текущего года. В случае заполнения стартового протокола сроки подачи заявок могут быть сокращены.

  В заявке необходимо указать полное название организации, его адрес, контактный телефон, количество человек в отряде, Ф.И.О. руководителей и Ф.И. командира, возраст участников.

Условия Игры доводятся до организаций после подачи предварительных заявок. 

Консультации по программе Игры проводятся в феврале по понедельникам и вторникам с 15 до 18 часов.

Совещание организаторов Игры пройдет 8 февраля 2011 года в 16 часов по адресу: ул. Чечулина д. 3, корпус 2.  
VII. Программа игры

Игра проводится в три этапа.  
Первый этап – домашнее задание (для всех отрядов):
- Подготовить атрибутику отряда: элементы формы различных родов войск Великой Отечественной войны; название отряда, эмблему, девиз, флаг.

- Совершить поисково-исследовательский выезд на линию обороны Москвы по одному из маршрутов, описанных в сборнике методических материалов ГОУ ДДЮТЭ «Родина» им. А.А. Остапца-Свешникова, выпущенного к 65-летию Великой Победы.

- Составить отчет о выезде в форме «Донесения», состоящего из следующих пунктов:



1. Описание маршрута.



2. Карта-схема маршрута.



3. Историко – краеведческий материал.



4. Фотоотчет.



5. Творческая работа (стихи, песни, рисунки, сценарии линейки, митинга и т.д.)

Материал домашнего задания желательно продублировать в электронном виде, с целью дальнейшей публикации в сборнике «Маршрутами Памяти».
Дополнительно вы можете принять участие в акциях: 

-  «Поздравительная открытка» - нарисовать или сделать аппликацию-открытку, посвящённую 70-летию Московской битвы; изготовленные Вами открытки будут отправлены ветеранам Великой Отечественной войны.
- «Солдатская посылка» - собрать подарки из необходимых вещей для солдата: сухофрукты, кофе, чай, орехи, конфеты, шоколад,  предметы личной гигиены и т.д. Акция проводится совместно с Комитетом общественных связей города Москвы и Домом детских общественных организаций. Ваши подарки будут доставлены в подмосковную воинскую часть, при желании с Вашим участием.

- провести занятие по спортивному ориентированию для участников Игры.
  Второй этап – прохождение туристско-краеведческого маршрута
На старте отряд рассказывает о выполнении домашнего задания, регистрирует маршрутный лист, получает карту местности с этапами Игры и карточку для отметок на этапах. Перед началом игры отряд принимает участие в общем построении, где сдает рапорт по следующей форме: «Товарищ судья! Отряд (название хором) ……….организации, в количестве …..детей и ….взрослых к прохождению этапов историко-патриотической туристско-краеведческой Игры «Гвардия России» построен. Наш девиз (хором называют девиз). Командир отряда (Фамилия, имя)», выполняет строевые команды, исполняет Гимн Москвы. 

Задача отряда на Игре: за ограниченное время найти максимальное количество контрольных пунктов (КП), определить их название, а также, возможно выполнение этапов, где отряд  преодолевает естественные и искусственные препятствия, демонстрируя мастерство ведения военных баталий, знание истории и культуры Отечества (памятники Великой Отечественной войны, песни военных лет). 
Контрольное время Игры – 1,5 часа.
Выступление отряда заканчивается этапом «Финиш».
Третий этап – составление летописи.

Команда в творческой форме должна рассказать о своем участии в Игре (выступление). Выступления команд отсматриваются  комиссией из числа руководителей школы/организации, которая определяет победителей (1, 2, 3 место).  Результаты сдаются в Штаб Игры до 1 марта 2011 года. Школа/организация приглашает к себе организаторов игры с 1 до 15 марта на свою территорию, для подведения итогов игры и награждения победителей. На этом подведении должны быть показаны лучшие выступления - творческие отчеты. 
Тексты (впечатления участников об Игре) и фотографии (слайд-шоу) могут быть сданы для публикации в Штаб Игры до 1 марта 2011 года. 
VIII. Требования к оборудованию и снаряжению

Участники Игры на местности должны быть одеты по погоде. Одежда должна допускать активные действия: бег, лазание, ползание по сухому снегу.  Обязателен тёплый головной убор, варежки или перчатки. Обувь должна быть без каблуков, на нескользкой подошве.
Отряд гвардейцев должен иметь с собой аптечку, ремонтный набор, компас, часы, перекус и горячий чай в термосе, элементы формы. Крепление эмблем иголками и булавками на одежду не допускается!
Отряд не готовый к прохождению маршрута, может быть снят с участия в Игре.

IX.  Безопасность

Ответственность за жизнь и здоровье участников Игры при движении отряда к месту старта и после финиша, между этапами возлагаются на руководителей групп, при прохождении этапов Игры – на Штаб Игры «Гвардия России».

Участники Игры до начала мероприятия проходят инструктаж по охране труда.

X.  Определение результатов

Итоги участия в Игре подводятся Главной судейской коллегией по конкретным результатам выступления в видах программы.
XI.  Награждение

Команды-участницы Игры награждаются грамотами. Командам, занявшим 1-3 места по общим результатам выступлений в каждой возрастной группе, присуждаются дипломы и призы. 

Лучшие домашние задания и летописи будут отмечены дипломами и призами. 

Штаб Игры.

Главный судья Игры «Гвардия России»  Тайдакова Екатерина Геннадьевна (т. 8(499)308-11-41, 8-901-539-08-82, эл.почта: taidakova@yandex.ru).
