Приложение № 1

Алгоритм составления карточек экскурсионных объектов

1. Наименование экскурсионного объекта.
2. Местонахождение, адрес.
3. Время возникновения, открытия, сооружения.
4. Автор (для памятников архитектуры, скульптуры).
5. Внешние признаки: стиль, характеристика.
6. Назначение и использование.
7. Краткая история объекта. Его современная характеристика.
8. Прогнозируемые изменения.
9. Литература, использованная при составлении карточки.
10.Фамилия, имя, отчество составителя, его должность.

Желательно приложить к карточке фотографию экскурсионного объекта и схему его расположения.
Приложение № 2

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА 
Игра «Гвардия России» в 2010 году посвящена Дню Защитника Отечества, 65-летию Великой Победы, Дню партизан и подпольщиков.

В 2010 году в России впервые будет отмечаться День партизан и подпольщиков. В 2009 году Государственная дума РФ приняла в первом чтении законопроект об установлении в России Дня партизан и подпольщиков. Соответствующие поправки были внесены в ст. 11 закона «О днях воинской славы и памятных датах России». Была установлена новая памятная дата: «29 июня – День партизан и подпольщиков» в знак памяти о самоотверженной борьбе в тылу врага партизан и подпольщиков, внёсшей значительный вклад в победу советского народа над фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

Основанием установления памятной даты предлагается считать выход 29 июня 1941 г. директивы Совнаркома СССР и ЦК ВКП (б) партийным и советским организациям прифронтовых областей о мобилизации всех сил и средств на разгром фашистских захватчиков, определившей, в частности, задачи по организации партизанской войны в занятых врагом районах.

В Измайлове, на территории которого с 1994 года проводится Игра «Гвардия России», во время Великой Отечественной войны было создано несколько дивизий народного ополчения. Среди них была печально известная Вторая дивизия народного ополчения, практически полностью погибшая во время обороны Москвы в декабре 1941 г. Планировалось в случае захвата столицы сделать Измайловский парк центром партизанского движения.

В мае 2005 года, к 60-летию Великой Победы, Юрий Лужков подписал распоряжение о переименовании станции московского метро «Измайловский парк» в «Партизанскую». Название станции меняют уже в третий раз с момента ее открытия в 1944 году. Это переименование связано с тем, что в правительство Москвы с просьбой переименовать станцию обратились ветераны партизанского движения. 

Станция метро «Измайловский парк» была построена в 1944 году. Тогда она называлась «Стадион народов». Планировалось, что рядом со станцией будет построен стадион имени Сталина, на 120000 человек – они должны были открыться одновременно, однако планам помешала война, и все силы были брошены на то, чтобы достроить хотя бы метро. Именно из-за планируемого стадиона на станции вместо обычных двух платформ, построено целых 3 платформы.

Позже «Стадион народов» переименовали в «Измайловскую», в 1963 году – в «Измайловский парк». В оформлении станции была активно использована тема партизанского движения. Колонны станционного зала покрыты белым мрамором. Путевые стены облицованы белым мрамором (вверху) и коричневой керамической плиткой (внизу). На двух крайних колоннах установлены скульптуры Зои Космодемьянской и старика-партизана. На лестничной площадке находится скульптурная группа «Партизаны» (скульптор М. Г. Манизер). 

Площадь Мужества в Центральном Парке Культуры и Отдыха «Измайлово», где находится мемориал, посвященный  Великой Отечественной войне, и зажжен Вечный огонь, основана на месте, где в июле 1942 г. был образован комсомольский 85-й гвардейский минометный полк «Катюш». Вот уже более 20 лет проходит в парке встреча участников войны-партизан и подпольщиков. В мероприятии участвуют  делегации ветеранов-партизан из Брянской, Псковской, Смоленской и Тверской областей. Встреча ветеранов носит название «Партизанский костер». 

В районе станции метро «Партизанская» находится Исторический музейный комплекс «Запасной командный пункт Верховного Главнокомандующего Красной Армии И.В. Сталина периода Великой Отечественной войны 1941-1945 годов» в Измайлово («Бункер Сталина»), который  является филиалом Центрального музея вооруженных сил.
Комплекс был создан и открыт для посетителей в 1996 году.
Создание данного объекта относится к 30-м годам ХХ столетия. Его строительство являлось частью государственной программы, в том числе обеспечения обороноспособности страны. Объект соединен 17-ти километровой подземной дорогой с центром города (Кремлем).
В качестве маскирующего предмета секретного объекта был выбран стадион. 

Бункер был хорошо защищен от налетов авиации железобетонным перекрытие толщиной 6-8 м. Место для сооружения данного объекта на востоке столицы было выбрано не случайно. Если враг будет наступать с запада – объект строится на востоке. В ближайшем окружении объекта располагались 3 военных аэродрома, включая стратегический аэродром страны «Монино». Таким образом, удобное расположение на востоке столицы в непосредственной близости от правительственных и военных аэродромов позволяло создать на данном объекте засекреченный запасной командный пункт Верховного Главнокомандующего с Залом Заседаний, рабочими кабинетами, службами обеспечения.

На территории Восточного округа находятся еще много памятных мест (Преображенское кладбище, площадь Соловецких юнг и другие), связанных с Великой Отечественной войной. В 2010 году в нашей стране отмечается 65-летие Великой Победы. 

Организаторы Игры «Гвардия России» надеются, что в процессе подготовки к Игре вы узнаете много нового и посетите музеи, выставки, памятные места.
Главный судья Игры «Гвардия России» 
Тайдакова Екатерина Геннадьевна, т. 308-11-41
