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Введение
Актуальность данного проекта связана с необходимостью сохранять связь поколений, живущих на определенной территории, через сохранение элементов материальной культуры. 
Великая Отечественная война все дальше от нас по времени. К сожалению, уходят от нас живые ее свидетели и участники. Что остается? Во-первых, музейные предметы, в том числе: письма, записи воспоминаний, архивные документы. Во-вторых, документальные фото и киносвидетельства, снятые нашими и вражескими операторами: хроника беспристрастна, в отличие от художественных произведений. В-третьих, те сооружения, которые были построены в годы Великой Отечественной войны для решения тактических задач, то есть малые фортификационные сооружения. Их на территории окраин Москвы достаточно много – это след героической Обороны Москвы осенью 1941 года. Созданы рубежи обороны города были по приказу Государственного комитета обороны от 12 октября 1941 года и упразднены приказом НКО СССР от 15 октября 1943 года, когда опасность вражеского вторжения в Москву отпала.
Всего было построено осенью 1941 года наряду с противотанковыми рвами, баррикадами и другими защитными оборонными сооружениями 30 тысяч различных железобетонных укреплений. Те ДОТы (долговременные огневые точки), ЖБОТы (железобетонные огневые точки) и пулеметные колпаки, которые были установлены на центральных улицах города при организации линий обороны городского рубежа (Бульварное кольцо, Садовое кольцо, Окружная железная дорога), при восстановлении мирной жизни и многочисленных строительных работах были уничтожены полностью.

Западный округ в 1941 году в основном представлял собой пригород. Эти территории в первую очередь могли подвергнуться вражескому нападению из-за своего географического положения. Соответственно, большое количество фортификационных сооружений находится на территориях тех районов округа, которые находились ближе к линии фронта: преимущественно окрестности города Кунцево, который входил в Можайскую линию обороны. Некоторые из этих памятников истории Великой Отечественной войны охраняются, благоустроены и им воздаются соответствующие воинские почести (например, ДОТ на Барвихинской улице), некоторые находятся в полуразрушенном, заброшенном состоянии (фортификации Филевского парка), а некоторые известны только узкому кругу исследователей (ЖБОТ на Мазиловском пруду).
Цель нашего исследования – изучить пулеметное гнездо, расположенное на Мазиловском пруду как след Великой Отечественной войны в жизни района «Фили-Давыдково» и предложить способы решения проблемы увековечивания памяти Великой Отечественной войны, воплощенной в фортификационных сооружениях (данном и аналогичных).
Задачи:
1. Привлечь внимание специалистов, местных органов власти и самоуправления к проблеме сохранения исторического материального наследия Великой Отечественной войны в нашем округе;
2. Уточнить и конкретизировать информацию о железобетонной огневой точке, расположенной на северной стороне Мазиловского пруда (у линии Метрополитена);

3. Содействовать организации мемориального комплекса «ЖБОТ на Мазиловском пруду»
Теоретической основой проекта стала гипотеза о том, что ЖБОТ на Мазиловском пруду (Приложение 5. Мазиловский пруд на карте Москвы) является типовым фортификационным сооружением, входившим в линию обороны Москвы осенью 1941 года, и его история возникновения, назначение и применение станут понятны при изучении и систематизации имеющейся в открытых источниках информации о фортификационных сооружениях этого периода

Круг поисковых интересов мы сузили до территории Западного округа, наиболее подробно изучив прилегающие к школе 262 территории, так как данные территории находились наиболее близко к линии фронта, а освоены городом были значительно позже окончания войны.

Информация о железобетонных фортификационных сооружениях нашего округа встречается в литературе и узкоспециализированных ресурсах Интернет. В частности, краткие сведения о ДОТе на Можайском шоссе (так называемый «ДОТ на Барвихинской») представлен в качестве примера на Русском фортификационном сайте [4], факты строительства укрепленных сооружений на рассматриваемых территориях приводятся во всех материалах, связанных с Обороной Москвы. 
Наиболее изучена данная проблема Игорем Ивановичем Жаровым, руководителем портала «Кунцево-онлайн» и историком района Кунцево [3]. 

Есть упоминание о ДОТах и их назначении в книге Данченко М.В. «Наследие Кунцева» [2, С. 159]. В частности, он пишет, что в деревнях Мазилово, Давыдково и Матвеевское располагались пункты для обучения маршевых рот, которые в своей подготовке использовали различные оборонительные сооружения, оборудованные на местности, включая колхозные поля. 

Безусловно, каждый из элементов укрепсооружений представляет собой реальное свидетельство Великой Отечественной войны вне зависимости от того, каким образом оно участвовало в боевых действиях (применялось для тренировочных целей; строилось для боевых задач, но оказалось не востребовано).
Методической основой проекта стало сочетание работы с источниками и документами (краеведческая литература, открытые источники Интернет); экспедиционной работы (полевые выходы на Мазиловский пруд, Филевский парк, к усадьбе Нарышкиных, на Поклонную гору и на Ильинские рубежи Малоярославецкого района Калужской области); метод интервью (опрос старожилов района, социологическое мини-исследование среди жителей района-посетителей пруда и парка, общение с краеведом И.И. Жаровым); систематизация и анализ полученных данных; использование информационно-компьютерных технологий для завершения теоретической части проекта; технология коллективного творческого дела при подготовке и проведении торжественного митинга ветеранов и школьников у ЖБОТА 5 декабря 2012 года. 
Основная часть 

Общие представления о малых фортификационных сооружениях. Использование бетона, то есть смеси песка, воды, щебня и цементного порошка, стало применяться в строительстве с середины 19 века. Наиболее активно начали использовать этот материал в нашей стране в период индустриализации, то есть предвоенного строительства: так строили плотины, заливали фундаменты крупных зданий. Бетон, укрепленный железной арматурой, называется «железобетон». Такие сооружения прочны, устойчивы к внешним воздействиям погоды, физических ударов, а также возводятся достаточно быстро. Считается, что железобетонное сооружение более дешево, чем кирпичное, возможно, это связано с тем, что блоки отливают сразу крупными, а кирпичи имеют определенный размер и их надо укладывать вручную. Тем не менее, строительство ДОТа и других сооружений было явно не простым делом. Тульнов О.В. в статье «Возведение долговременных железобетонных сооружений в СССР» [5] приводит примерный перечень циклов, состав и последовательность основных работ по возведению сооружений (Вставка 1), хотя в ряде документов мы встречали информацию о том, что на место строительства привозили готовые блоки. 

· 1-й цикл - устройство вспомогательных построек, маскировка работ по возведению сооружения, подготовительные работы по разбивке и посадке сооружения на местности, земляные работы по отрывке котлована; 

· 2-й цикл - установка наружной и внутренней опалубки, эстакады, закладных частей, пробок и т.д., армирование фундамента и междуэтажного перекрытия; 

· 3-й цикл - вязка гибкой арматуры стен, установка жесткой арматуры стен и покрытия (противооткольной одежды), установка бетоноспускных воронок, лотков, бункеров и других приспособлений для бетонирования; 

· 4-й цикл - бетонирование сооружения; 

· 5-й цикл - снятие наружной опалубки, гидроизоляционные и дренажные работы, вводы кабелей (связи, электрических) в сооружение, устройство двориков у входа, устройство запасных лазов, устройство дымоходов, обсыпка сооружения; 

· 6-й цикл - снятие внутренней опалубки, установка дверей, люков и т.д.; 

· 7-й цикл - установка вооружения и боевого оборудования; 

· 8-й цикл - установка санитарно-технического и электросилового оборудования; 

· 9-й цикл - установка бытового оборудования и окончательная внутренняя отделка сооружения - затирка полов, окраска стен и потолков и т.д., маскировка сооружения.
Вставка 1. Перечень основных работ
При проведении выездной поисковой экспедиции на Ильинские рубежи мы получили информацию от сотрудников местного музея о том, что ДОТы там строили непосредственно на месте силами курсантов Подольского артиллерийского училища, которые затем их героически обороняли. На Ильинских рубежах, где проживает до сих пор определенное количество местных жителей, лично или уже со слов родителей знающих о том, что происходило там реально в 1941 году, уверены, что строительство велось на месте. Основной аргумент – отсутствие дорог в то время, по которым можно было бы привезти готовые блоки и кольца. Песок же содержится в почве (там сейчас много песчаных карьеров), а воду получали из реки Выпрейки и Лужи, а в качестве наполняющего компонента использовался кремний, которым богаты берега этой реки. 
Вероятно, имели место оба варианта строительства – в зависимости от места расположения возводимых сооружений.

Для того, чтобы было понятно, о чем идет речь, надо определиться с терминами. В этом нам помог наш преподаватель ОБЖ Ю.Е. Новиков. Мы постарались выразить содержание своими словами, чтобы было понятнее. 
ДОТ – долговременная огневая точка. Сооружается из железобетонной конструкции. Размер помещения внутри ДОТа обусловлен размером орудия, для которого он строится, с учетом места проживания орудийного расчета. Внешне ДОТ можно опознать по бетонным плитам, имеющемся в них большой амбразурой для артиллерийского орудия, входом с железной дверью (или без нее), а также возможны модификации с бойницами для стрелкового оружия. Чаще их располагали на высотах, чтобы больше была площадь поражения противника.
ДЗОТ – деревоземляная огневая точка. Временная огневая точка для артиллерийских орудий калибром от 45 до 120 мм. Строится в земле, укрепляется стволами лиственных пород деревьев. Крыша строится в два наката и засыпается землей, а затем маскируется дерном, мхом. 

ЖБОТ – железобетонная огневая точка. Роется в земле, укрепляется стволами деревьев, но крыша изготовлена в виде железобетонного колпака с бойницей. Используется для стрелкового оружия, чаще всего – для пулеметного расчета. Еще его называют «Пулеметный колпак». (Приложение 7).

Узнать внешне можно по цилиндрической выступающей на поверхность форме, с бойницей. Часто принимают за часть коллектора или колодезного кольца водопроводно-коммунальной системы. Обычно он стандартного размера: его высота 90 см, а диаметр – 170 см, отчего в годы войны такие пулеметные колпаки называли «рубль семьдесят» (об этом рассказал И.И. Жаров).
Опыт нашей школы в изучении фортификационных сооружений. 

Интерес к фортификационным сооружениям наш Поисковый отряд стал проявлять давно. Основные представления о видах этих сооружений мы получили при посещении мемориала «Ильинские рубежи» в Малоярославецком районе Калужской области (Приложение 1). 

На Ильинских рубежах находится несколько ДОТов с сохранившимися орудиями, а также на подступах к ним в нескольких десятках метров, в перелеске – пулеметные колпаки. Очевидно, они должны были отражать наступление противника на основные укрепления. Холм с Вечным огнем является насыпным, и к рельефу местности осенью 1941 года отношения не имеет. По свидетельству местных жителей (Дорошенков Николай Николаевич, житель села Ильинское, начальник караула ПЧ-34), насыпной холм на месте гибели подольских курсантов воздвигнут в 1960-х гг. населением, которое приносило землю по русской традиции (в руках, шапках, мисках).
Поняв, что такое фортификационные огневые укрепленные точки и побывав внутри них (это разрешено на Ильинских рубежах), мы поняли, как тяжело было строить такие укрепления и как тяжело было находиться в них во время обстрела. У одного из сооружений на Ильинских рубежах двутавровую балку выворотило взрывом: страшно представить, что в этот момент произошло с людьми. Подобные сооружения строились без звукоизоляции и других облегчающих жизнь приспособлений: на это не хватало ни времени, ни соответствующих технологий, материалов. 
Для решения поставленных задач исследования наш Поисковый отряд постарался уточнить наличие ДОТов, ДЗОТов и пулеметных колпаков, входивших в линию обороны Москвы, на территории западной части Западного округа. Изучая свой район, мы столкнулись в непосредственной близости от школы с целым рядом фортификационных сооружений. 

На Поклонной горе на территории выставки бронетехники находится восстановленный опорный пункт взвода 5-го Стрелкового полка 4-ой Московской стрелковой дивизии народного ополчения Киевского района. Сохранилось даже имя командира – старший сержант Колечицкий В.В. Данные сведения можно прочитать на табличке, которая установлена в начале пути осмотра мемориала. Этот мемориальный комплекс включает в себя траншеи (ходы сообщения), землянку, ДОТ, противотанковый ров. 
Так сложилось, что реальный опорный пункт стрелкового взвода оказался на территории государственного Музея Великой Отечественной войны, и его восстановление и поддержание в должном виде осуществляется на самом лучшем уровне.

Среди памятников фортификации времен Великой Отечественной войны нашего района в самой лучшей ситуации находится мемориал «ДОТ на Барвихинской» (Приложение 2). Название условное, так как он, по свидетельству старожилов района Можайский (Маркелова Алла Николаевна, проживающая на ул. Барвихинская, д.20), до строительства магазина «Ашан» в деревне Мякинино и расширения Кольцевой автомобильной дороги находился по ее другую сторону. В связи с этим становится понятно и расположение бойницы: она обращена внутрь микрорайона, и это не логично с точки зрения обороны города. Очевидно, когда ДОТ находился на своем месте, его бойница была обращена в западном направлении, и пулеметный расчет видел отблеск биноклей фашистов. Хотя данное укрепление и называется официально ДОТом, мы склонны считать, что это ЖБОТ – на основании круглого колпака, а не прямоугольного перекрытия. 
Сейчас он охраняется муниципалитетом «Можайский», 22 июня и 5 декабря там проводятся торжественные митинги ветеранов и школьников. Уход за памятником осуществляет Окружной клуб юных пожарных-спасателей Центра «Можайский». Совместно с ним наша школа участвовала в акции «Священная земля» в апреле 2010 года – горсть земли торжественно упаковали в капсулу и отправили в школу № 29 города Владикавказа для закладки в основание памятника, который там открывался 9 мая 2010 года.
Когда наша школа и Центр «Можайский» проводят экскурсии в город Звенигород по местам боевой славы маршала Леонида Александровича Говорова, то обязательно начинаем путь отсюда, так как рядом пролегает улица Говорова (там находится дача, на которой после войны жил маршал).

Серьезное скопление фортификационных укреплений имеется в Филевском парке. По информации, которую нам любезно предоставил руководитель портала «Кунцево-онлайн» Игорь Иванович Жаров, поддерживающий контакты с нашим Поисковым отрядом, в настоящее время в плачевном виде находятся 2 ДОТа и несколько ЖБОТов по берегу Москва-реки в Филевском парке. Мы вышли туда с экспедицией и были неприятно потрясены: колпаки валяются под насыпью, один из ДОТов почти полностью разрушен (Приложение 6), его передняя часть скатилась с насыпи, и видна арматура блока. Очень хорошо видно, что ДОТы сложены из железобетонных блоков, скрепленных при кладке между собой дополнительной проволокой. 

Пулеметные колпаки (ЖБОТы) находятся вдоль линии обрыва берега. Все они были готовы вести огонь по неприятелю на том берегу реки. 3 из них удалось найти сразу, остальные разбросаны по парку. Один из них – за забором воинской части, второй слева от лестницы, а третий – у берега. Расстояние между ними – от 15 до 100 м. Жаль, но гуляющие граждане принимают их за канализационные колодцы и бросают мусор (чего нельзя делать и в отношении колодцев). 
Такое количество фортификационных сооружений, разбросанных по всей окрестности, обусловлено близостью дач Сталина и Калинина. По сведениям нашего преподавателя ОБЖ и руководителя Поискового отряда, много укреплений должно было быть со стороны ул. Минская, где сейчас построен жилой комплекс «Золотые ключи», ближе к Поклонной горе. Очевидно, при проведении коммерческого строительства, памятники Великой Отечественной войны были уничтожены. 

Имеются фортификационные сооружения в овраге, разделяющем районы Фили-Давыдково и Очаково-Матвеевское, потому что долина реки Сетунь на всем ее протяжении от нынешней станции Сетунь (где неподалеку расположен «ДОТ (ЖБОТ) на Барвихинской») до нынешней улицы Мосфильмовской был укрепрайон «Ближняя дача». Мы планируем туда выход весной, когда снег сойдет – осенью не успели. 

Есть сведения о ЖБОТе, который был в районе Ленинского проспекта, дом 156, но сами мы туда еще не добрались, а его уже разрушили при постройке эстакады. Жители того района говорили, что на улице 26 Бакинских комиссаров было до 6 ЖБОТов. 

Есть укрепления и в самых неожиданных местах. Парк усадьбы Нарышкиных мы хорошо знали как историко-архитектурный и экологический комплекс. В годы войны там располагалось ведомство воздухоплавания, занимавшееся аэростатами (они входили в воздушное заграждение города от бомбежек), а также, по некоторым сведениям, там располагалась школа диверсантов. 

Согласно сведениям, приведенным в книге Данченко М.В. «Наследие Кунцева», 2 ДЗОТа были оборудованы в цокольной части дома Нарышкиных с видом на Мневники (Приложение 3). Очевидно, ради этого была снесена веранда с лестницей, спускавшейся к реке. На экскурсиях мы этот уголок парка изучили хорошо, в парке видны следы разрушения террасы, а сам цоколь, выходящий в сторону Мневников, огорожен плотным деревянным забором, в щели которого видно разрушения кладки). Но данное здание принадлежит какой-то организации, и они не готовы пускать школьников на территорию. 

Но обзор с уровня цоколя действительно очень хороший в сторону Мневников. Орудие (гаубица) могло стрелять на 20 км, а полковая пушка – до 7 км, поэтому в случае проникновения фашистов в деревню Мневники обстрел был бы эффективен.

Таким образом, можно сделать вывод, что Западный округ имеет достаточно обширное наследие в виде фортификационных сооружений времен Великой Отечественной войны. Все они находятся в разной степени изученности и сохранности, далеко не все они пользуются заслуженным вниманием и почестями, а многие из них и вовсе под угрозой исчезновения. Следовательно, необходимо предпринимать меры по их увековечению. Мы понимаем, что решение проблемы сохранности фортификационных сооружений требует физических сил и финансовых вложений, но эти затраты могут быть минимизированы. Для этого надо привлечь общественность, в первую очередь образовательные учреждения. 

Интересующий нас ЖБОТ (пулеметное гнездо) был найден совершенно случайно. При проведении экскурсии на Мазиловский пруд ребята из группы продленного дня обратили внимание на круглое бетонное сооружение на самом краю пруда (Приложение 4). Стали с педагогом его осматривать – и увидели полузаваленную землей и мусором бойницу. Пришли и рассказали в школьном клубе «Миротворец». На пруд вышла «оперативная группа» Поискового отряда, сфотографировала еще раз, а затем стали искать информацию в книгах и интернете. В книге М.В. Данченко нашли материал, на который сослались выше, о том, что на месте нашей школы в деревне Мазилово проводилось обучение маршевых рот перед отправкой на фронт [2, С. 159], эти сведения были подтверждены при работе с копиями архивных документов, привезенных нашим руководителем из Центрального архива Министерства обороны. Расположение бойницы ЖБОТа таково, что сектор обстрела направлен строго на юг. Можно держать под прицелом Можайское шоссе – с учетом того, что высотных домов не было, на месте школы был скотный двор и пространство просматривалось. Как мы уже говорили ранее, оборонительные рубежи строились на высотах (с целью занятия господствующей высоты) и на естественных берегах водоемов (с целью принуждения противника к форсированию водных преград).
Тем не менее, уровень расположения данного ЖБОТа ниже основного уровня земли, а берег пруда имеет естественный характер (это было выяснено еще ранее нашими предшественниками у бывшего библиотекаря школы Ершовой Элеоноры Алексеевны, которая родилась и выросла в этой деревне). Следовательно, можно сделать вывод, что данный ЖБОТ имел скорее учебно-тренировочное предназначение, а в боевом мог бы быть использован в случае локальных боев за деревню Мазилово, так как ее территория простреливалась бы хорошо, а пулемет Дегтярева в то время стрелял до 1 км, прицельная дальность 850 м. 
Сопоставив направления обстрела из ЖБОТа на Мазиловском пруду и ДЗОТов усадьбы Нарышкиных. Можно сделать вывод, что эти огневые точки плотно прикрывали собой с двух противоположных сторон подступы к самой усадьбе, где располагалось ведомство воздухоплавания. По существующей легенде нашего района, остатки фундаментов и развалин между освоенной частью Суворовского парка и берегом Москва-реки – это остатки секретной лаборатории. Возможно, эти стратегически важные объекты защищал ЖБОТ Мазиловского пруда. 
Возник закономерный вопрос – почему о нем никто не знал? Видимо, потому, что принимали за канализационное сооружение, тем более место расположения – у самого уреза воды пруда – наталкивало на такие мысли. Этому способствовал и тот факт, что в 1960-е гг. при реконструкции микрорайона рядом был возведен дренажный коллектор.  

К юбилею Битвы под Москвой наша школа при поддержке муниципалитета и Управы «Фили-Давыдково» организовала проведение торжественной линейки у ЖБОТа на Мазиловском пруду, в которой участвовали ветераны, представители духовенства храма Знамения Божией Матери в Кунцево, воспитанники Навигацкой школы, ребята из патриотического клуба школы № 79, школьники из ГБОУ СОШ № 73 и клуб «Миротворец» школы № 262 (Приложение 8). 

Данный материал нашим консультантом И.И. Жаровым опубликован на портале «Кунцево-онлайн», чтобы привлечь к обсуждению общественность жителей района, ветеранов Великой Отечественной войны. Там же размещена информация о поисковой деятельности клуба «Миротворец» по адресу:

 http://www.kuncevo-online.ru/photo_prud_mazilovo.php.

Сейчас мы все совместно прорабатываем вопрос об установке информационной таблички у ЖБОТа. Ее содержание, которое должно быть лаконичным и исчерпывающим, сейчас разрабатывает творческая группа Поискового отряда. 

Заключение 
Итоги работы подводить пока рано – она в самом активном состоянии. 

Наши предложения. Использование имеющихся фортификационных сооружений времен Великой Отечественной войны в качестве мемориальных комплексов местного значения вполне оправдано. В нашей стране имеется позитивный опыт советского времени, когда за школой закреплялся тот или иной памятник, братское захоронение и другие значимые объекты памяти Великой Отечественной войны. 

Мы предлагаем найти своего «шефа» для каждого сооружения в нашем округе. Возможно, у какого-то из них окажется два опекающих образовательных учреждения, что тоже хорошо. Например, у Мазиловского пруда расположены три школы - № 262, 73 и 98. 

При использовании информационного и административного ресурсов муниципалитета можно организовать трудовые акции по благоустройству прилегающих территорий, а в значимые даты проводить торжественные мероприятия: возложения венков, митинги, посты и «Вахты памяти». Это, в свою очередь, привлечет внимание жителей округа, будет способствовать их информированию о том, что это действительно памятник войны. А не инженерное сооружение Мосводоканала. 

Переноска ДОТов – практически малореальный процесс, и необходимо принять меры к их консервации и благоустройству территории на месте нахождения. А вот часть ЖБОТов можно было бы даже переместить на территории школ, как, например, на территории  школы № 1465 имени Кузнецова находятся якоря. 

Также совместно с И.И. Жаровым мы прорабатывали вариант и выносили его на обсуждение главы управы «Фили-Давыдково» Алексея Георгиевича Шестопалова, который саму идею поддержал, но в настоящее время материальных ресурсов для ее осуществления нет, так как оказалось, что проект мемориала должны делать специалисты. 
Мы убеждены, что любые крупицы памяти об этой войне должны быть достоянием народа, должны бережно сохраняться. 
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Приложение 1
Поисковый отряд Школы № 262 посещает ДОТы на «Ильинских рубежах» (Фото 2007-2011 гг.)
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Походы ДЮП школы № 262 осенью 2007 г.                        и зимой 2008 г.
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Поход Поискового отряда «Миротворец»по местам боевой славы летом 2011 года
Приложение 2.

Мемориал «ДОТ на Барвихинской»
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Мы проводили линейку с возложением цветов перед поездкой в г. Звенигород
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Участие в акции «Священная земля» в мае 2010 г. в составе Окружного клуба юных пожарных-спасателей ЦРТДиЮ «Можайский»

Приложение 3.

Цоколь здания особняка Нарышкных, где располагались 2 ДЗОТа
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Экспедиция кружка «Юный эколог-спасатель»
Приложение 4.

Начальная школа нашла ЖБОТ на Мазиловском пруду 
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Приложение .5 

Мазиловский пруд на карте города Москвы (источник – Яндекс-карты)
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Приложение 6.

Фортификационные сооружения в Филевском парке
ДОТ: фронтальная  часть ДОТа и вид на ДОТ сверху
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Разрушенный ДОТ: передняя (фронтальная часть) и отвалившийся железобетонный блок
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Пулеметные колпаки (ЖБОТы)
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Приложение 7.

Архивное фото возведения подобных сооружений (из архива И.И. Жарова)
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Приложение 8
Торжественный митинг 05.12.2012 для школ района с участием Управы и Муниципалитета Фили-Давыдково
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