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В Западном округе города Москвы окружной Конкурса краеведческих проектов  «Вековые кольца России» проводится шестой год. 

Проектные работы при широком разнообразии тем и направлений объединяются логикой краеведческого подхода ко всем вопросам и явлениям жизни.

В Конкурсе приняли участие 36 проектов представителей учебных заведений Западного и Южного округов г. Москвы.
Представляя проектную и учебно-педагогическую деятельность участников этого года, отметим, что Конкурс является достаточно удобной формой публичного представления краеведческих исследовательских проектов школьников с применением информационных технологий. Нынешний учебный год связан с 200-летием Отечественной войны 1812г, поэтому в Конкурсе приняли участие 8 работ посвященной этой теме, а 4 проекта были связаны с событиями Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.  Конкурс также имел номинации: «Москва краеведческая», «Природное наследие» и «Туристско-краеведческая летопись». Для учеников начальной школы была создана номинация «Юные исследователи».
Отметим, прежде всего, работу Улитика Антона из школы №262 (руководитель Новиков Юрий Евгеньевич), чье выступление «Пулеметное гнездо на Мазиловском пруду - памятник Великой Отечественной войны местного значения» была лучшей работой в номинации «Великая Отечественная война» 

Другие ребята, выступившие на очном туре конкурса с работами, связанные с военной историей нашей страны, стали дипломантами и получили удостоверения участников. Перечислим их.  

Школа № 947 - 6 проектов  (руководитель Худакова Валентина Григорьевна) Летунов Алексей - 6 кл., Артемов Вячеслав - 7 кл. (4 проекта !), Гришин Илья - 8 кл. 

Школа № 816  - 4 проекта  (руководитель Хоботов Геннадий Юрьевич) Буракова Дарья - 7 кл., Юдин Максим - 11 кл., Першин Александр - 7 кл.,  Попова Ольга - 6 кл.
Школа № 941  (руководитель Никонова Лариса Ивановна)  Бровкина Анастасия 10 кл.
Школа № 932 (руководитель Курапова И. И. ) Князев Станислав 8 кл.
Школа № 1582 (руководитель Ломакина С. Б.) Ломакина Юлия, 2 кл.

В номинации «Москва краеведческая» особенно запомнилось выступление Левченко Марии и Матанцевой Дарьи учениц 8 класса школа № 1582 с докладом об исследовании «Топонимические образы в мозаиках Московского метро» (руководитель Давыдова Е.М.). Внимание авторов к вопросам, интегрирующим знания по географии, истории Москвы с знанием по языкознанию и топонимии произвело на жюри самое благоприятное впечатление. Работа была отмечена званием «Лауреат»
Также лауреатом в номинации «Москва краеведческая» стали еще два проекта: 

- учениц 5 класса Окороковой Софии и Юшкевич Вероники из школы № 714 «Из истории храма Спаса на Сетуни» (руководитель Кошеляева Светлана Леонидовна)  
- ученицы 8кл. из школа № 1371 Мардакиной Вероники «Храм Христа Спасителя», (руководитель Лыжина Анжелика Анатольевна) 
Также на очном туре конкурса с работами, связанные с краеведением Москвы выступили и стали дипломантами и лауреатами ниже представленные ученики из школ Западного округа: 

Школа № 714 (руководитель Колягина Е.Н.) «Помним ли мы своих героев? (Из истории улицы Толбухина)» Фетисова Зоя - 7 кл. 
Школа № 816 (руководитель Хоботов Геннадий Юрьевич) «Экскурсия по району «Очаково» Попова Ольга - 6 кл. 
Школа № 941 (руководитель Никонова Лариса Ивановна  «Сухарева Башня» Долмазова Седа Арменовна - 10кл. 
Школа № 1582 (руководитель Давыдова Е.М. «Собор непорочного зачатия пресвятой девы Марии» Дьяченко Мария - 9 кл 
Школа № 1975  - (руководитель Левыкина Вера Васильевна)
Лёвушкин Александр Александрович - 10 кл. выполнил два проекта:
1. «Выдающаяся футбольная сборная «Локомотив - ЧЕМПИОН!» 
2. «Выдающаяся футбольная команда- «Динамо». 

Лауреатом в номинации «Природное наследие» стал Брюзгин Дмитрий, ученик 4 класса из школы № 1582   (руководитель Иглина Н. И., Афанасьева Е.Ю.) с докладом «Жилище белок». 

В номинации «Туристско-краеведческая летопись» традиционно представлено несколько интересных проектов. Лауреатами стали ученики 2 класса школы № 1741 Никонова Анастасия, Кацовская Симона, Нецветаев Владимир, Пекин Тимофей с работой «Подмосковные усадьбы Дубровицы, Щапово, Ясная Поляна» (руководитель Петроченкова Т.А.)
Также в номинации «Туристско-краеведческая летопись» были отмечены дипломами следующие проекты:
Школа № 947 - 3 проекта  Кулешова Романа, ученика 8 класса удостоены звания дипломанта (руководитель Худакова Валентина Григорьевна)
Школа № 1371 проект Шестакова Александра и  Шестакова Анастасия ученицы 8 класса также удостоены звания дипломанта «По Золотому кольцу России»  (руководитель Лыжина Анжелика Анатольевна)
В номинации «Юные исследователи» звание лауреатов присвоено двум работам:
1. Школа № 1432 (руководитель Азина Наталья Владимировна) «Герои живут среди нас. Полковник медицинской службы ВС СССР Румянцев В.Н.», авторы: Лисина Дарья и Семёнова Анна, 9 кл. 
2. Школа № 1582  (руководители: Иглина Н.И., Афанасьева Е.Ю.) «Использование образа белки при создании открыток», автор: Киласева Анастасия, 4 кл. 
Еще несколько работ стали дипломантами и получили удостоверения участников.
Школа № 1975  (руководитель  Левыкина Вера Васильевна) «Лето с пользой проведем – на год здоровья наберем!», автор: Носова Елена. 
Щелково СОШ № 12 города Щелково Московской области «Кирилл и Мефодий – великие славянские просветители», автор: Лысак Ксения, 6 кл. 
Школа № 947 (руководитель Худакова Валентина Григорьевна) «Народы мира. Татары», автор: Ахматова Элина, 8 кл
Школа № 1582 Иглина Н. И. «Море - воплощение того бесконечного, которое непрестанно привлекает мысль…», автор: Дулесов Сергей, 4 кл.

В номинации «Педагогический проект»  дипломантами с проектом «Экскурсия по теме: «Зеленые аллеи - подарки школе от выпускников» стали Любовь Васильевна Левицкая, педагог-организатор музейной работы, кандидат педагогических наук, Ирина Борисовна Пенюкова,  учитель биологии из школы № 1272  
Анализ содержания работ юных исследователей показывает тесную связь направляющей деятельности педагога и творческих усилий школьников по разным направлениям учебной и вне учебной деятельности.
Можно сделать вывод, что конференция как очная форма подведения итогов конкурса краеведческих проектов, как и в прошлом году была полезным добавлением к заочному конкурсу краеведческих проектов. Форма проведения конкурса и подведение итогов не изменятся. Статистика показывает, что конкурс «Вековые кольца России» сохраняет интерес у части педагогов, которые в рамках инновационной деятельности используют краеведческие проекты. Конкурс привлекает внимание педагогов не только в Западном округе города Москвы, но также и других округов столицы. 
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