Дневник похода «Москва-Одесса». 29 мая – 10 июня 2008.
29.05.08 (1 день)

Позади сборы (седушки, коврики, мяч, бадминтон и другое, закупленное Сергеем Кузнецовым, который бегал за всем этим по магазинам), все доверенности от родителей получены. Пора в путь дорожку, по радио сообщили, что Одесса готова принять очаковцев. 
Сели в поезд № 23, в 3-м вагоне для нас нашлось 15 мест (КАЖДОЕ ПО 1200руб.). К сожалению, не смогли поехать Вероника и Яна. В 21:20  вагончик тронулся. Коллектив  оказался дружным. Ребята доброжелательные. По указанию руководителя мы все разместились по своим местам.

В поезде было довольно жарко, но ближе к ночи стало прохладно. Мы не долго посидели, поели, конечно, поиграли в карты, в шахматы. По просьбе Геннадия Юрьевича  в 24.00  был отбой, но поспать, как следует, не удалось. В 3:30 была российская граница.  Прошли контролёры, и в нашем вагоне у всех оказались нужные документы. Пограничники вышли из вагона, и мы легли спать, но  потом была украинская граница в 5:00 утра и её мы тоже преодолели успешно. Когда Геннадий Юрьевич проснулся,  оповестил нас о собрании, которое проходило в 11:30. Было приятно, что нас похвалили за поведение в вагоне и не ругали.
Описывала: Дубец Люба  

30.05.08 (2 день)

В 11:30 у нас был сбор в поезде: обсуждали маршрут, как пойдем до Одессы. Все разошлись, чтобы заполнить отрядные анкеты. В 18:02 неожиданно нам объявили "Раздельная" -  все быстро схватили рюкзаки, еле успев выпрыгнуть из поезда, при этом, пообещав проводнице  вернуться. Мы улыбнулись на перроне, когда услышали у таксистов в Раздельной знакомую русскую музыку. 
Так начался наш пеший туристский поход. Шли полевой дорогой, а затем на прямик через пшеничное поле А*-160*, причем мальчики несли канны с водой, что было очень нелегко. Андрей нес свою воду до конца один, проявив героизм и мужество. Мы прошли небольшую деревеньку Владимирку и рядом с зеленым полем остановились на ночлег.
Вечером тихонько разошлись по палаткам, только Геннадий Юрьевич и Оля были у костра и разговаривали о жизни. Но в это время смех и странные звуки доносились из палатки, где были Аня и Рома. Позже оказалось, что у них были бои за место с краю, победила Аня. В общем, было весело, мы еще не успели, как следует устать.
 Утром позавтракали и двинулись в путь бескрайними полями. Многие порезали об колосья ноги и руки. У  некоторых обгорели немного плечи, но мы не унывали и  двигались на Одессу!!!   Самое главное и веселое я пропустила. За сорванный Ромой красный мак, Аня бегала за ним полвечера, пытаясь наказать, но парень оказался ловким и даже очень. 
Пройдено 7 км. 

Описывала: Костина Оля  
31.05.08 (3 день)

Утро. Дежурные проснулись как всегда раньше. Произошло важное событие: разожгли костер без спичек и зажигалок, от горячих углей, т. е. уже появляются туристические навыки. После легкого завтрака пошли через Каменку. Наш штаб смело прошел возле кладбища – приведений не обнаружили. 
В 13:30 мы встали отдохнуть, как вдруг увидели много деревьев с черешней. Г. Ю. предложил попробовать её. Мальчишки забрались на дерево и нарвали черешни, и принесли девчонкам. Там мы нашли зеленую травку под названием конопля - но курить не стали. «Высушим и продадим местным хохлам» - решили после обсуждения проблемы.
 После леса вышли на дорогу, где попросили у жителей воды умыться. Это взбодрило и придало силы. Да и гигиена важна, ведь утром умыться было нечем. В конце деревни вместе с Г. Ю зашли в магазин.  В Каменке  встали на привал, пошли за водой, приготовили обед и снова в путь-дорожку. 

Местные жители подсказали, что надо идти по дороге, но это был большой крюк и в конце деревни пошли по полю А*- 120*. Отмечу, что идти по  пшеничному полю было очень трудно. 
Вечером в 19:00 мы встали на ночлег, приготовили ужин и легли спать. 
Пройдено 16 км.
Описывал:  Юр Роман.
 01.06.08 (4день). 
Озеро. Частное владение. Утро. Мы с веселым и задорным настроением пошли на ферму умыться, так как вода на озере не слишком чистая и только Геннадий Юрьевич решил окунуться и поплавать. Дежурные накормили манной кашей, чаем с печеньем и вафлями. В 11:00 встали и двинулись в путь, дорога была очень веселая и прекрасная. Дошли до Щербанки. Село оказалась доброжелательным. Ему более 200 лет построено немцами в 18-м веке. Анатолий Васильевич Витюк, председатель местного совета, поставил нам штамп на маршрутный лист, рассказал об истории села. Конечно, не прошли мимо магазина, где Г.Ю. угощал нас вкусным мороженым и в дорогу купили минералки. Милые женщины остановили и угостили нас очень вкусным деревенским молоком и дали в дорогу 2 бутылки, а Г.Ю. все-таки втолкнул им 15гривен.
 Позже мы пришли в село Каменку. Только Геннадий Юрьевич был в силах взяться за костер. Вода, которую мы перенесли, оказалась солоноватой, но мы не стали унывать и быстро расправились с супом и гречкой, на третье - чай, кофе с печеньем. До Васильевки шли по шоссе. На ночлег остановились у озера. Замечательно теплая вода оживила тех кто очень устал. Не кто уже не говорит что, «давайте на Одессу без остановок». Ребята что стояли рядом и рыбачили, уехали. Один из них, Саша, в августе собирается приехать в Москву на программу «Дом-2» - кастинг он уже прошел. Девчонки Яна, Вика и Люба пошли кататься на лошадках. Ребята уступили им это интересное занятие, хотя им тоже хотелось. Утром мы ели макароны с молоком.
Пройдено 14 км.

Описывала: Родикова Яна
02.06.08 (5 день)
Крупный поселок  городского типа Выгода(более 1,5  тыс. жителей). Сидим в баре и ждем пока принесут еду. Звучит тихая музыка. Все хотят сильно спать. Вегетарианка Люба Дубец просила шаурму без мяса, а ей принесли с мясом, и она не стала есть. А все остальные нормально, вкусно и плотно поели, запили «Кока-колой». Встали сегодня рано, поели, быстро собрали лагерь и пошли на маршрут. Шли ребята довольно хорошо и без споров. Прошли деревню Васильевку. Там увидели "Норман"- храм 18 века, все сфотографировались у него потом. Еще шли А*230* 11 км. 

Все сели на электричку, которую мы ждали 3часа, через 40минут она домчала до д. Усатово, чтобы посмотреть одесские катакомбы. Сегодня все немного устали, поэтому в вагоне кто-то спал, а кто-то сидел и смотрел в окошко на мелькающий пейзаж.
Выйдя на станции, пошли по трассе с большим и сильным  опасным движением машин. Ребята увидели надпись «Одесса 2км», но отряд повернул в другую сторону. Все возмущались руководителем, но он шел далеко впереди, наращивая скорость и не останавливался. Через 4км героического перехода свернули налево и скоро перед нами открылся Хаджибейский лиман, на берегу которого Г.Ю. хотел остановиться на ночлег. 
Долго шли вдоль лимана по опасной дороге, где машины шли непрерывно по берегу. Все застроено, остановиться негде, один местный житель Михаил Александрович подсказал, что в 1 км есть классная поляна. Наши разведчики Сысоев и Кузнецов имели ввиду другую, но поверили М. А. Налили у него каны с водой, закупились в магазине, получили полный мешок дров, которые очень пригодились позже, и двинулись в крутую гору, мимо 9-этажного дома (ориентир!), 4-х новых, строящихся и вышли на огромную поляну.

Здесь было ужасно, показалось многим. Правда, огромные комары тучами летали кругом, и звенело в ушах от их писка. «Куда вы нас привели?» - выражали негодование все. «Они же не кусаются, а вид на Хаджибейский лиман прекрасен», - заявил руководитель. Через полчаса народ успокоился, поверил Г. Ю. А скоро четыре палатки стояли ровнёхонько, закипела вода, народ повеселел. По крутому 50 м обрыву ловко все спустились к лиману, искупались в слегка солёной воде, нашли интересные экземпляры ракушечника, ракушек, крабов. Сильный ветер и дым костра разогнал всех комаров. После обеда последовало предложение не идти в Одессу, а остановиться на дневку.Бывший испытательный полигон тракторов всем понравился.
Прошли 17 км.

Описывала: Брязкунова Анна
03.06.08.(6 день) 
   Встали утром с хорошим настроением, покушали, сделали зарядку, посидели, отдохнули и поехали в катакомбы. Вышли из автобуса №84 через 25минут и направились к одесским пещерам. К нам подошел экскурсовод и предложил свои услуги.  Заплатив по 15 гривен за билеты, пошли смотреть музей партизанской славы. Нам рассказали, что протяженность катакомб 3000 км, это самый длинный лабиринт, сделанный руками человека (глубина - 1000 метров, t’ - 8’ – 10’). Толщина камня - 15 метров – таков слой отложений древнего Понтийского моря, покрывавшему эти места. Все катакомбы состоят из ракушечника.
 В катакомбах в 1941-1944 укрывались 12 партизанских отрядов, 15тысяч человек (выжил каждый третий). Этот музей в с.Нерубайском – база  одного из отрядов. Руководителем был Бадаев, капитан КГБ. Известны многие герои, например партизан Яша Гордиенко, попавший в плен, но никого не выдавший, погибший в 16 лет. Вова Ничак  - его заставили вести партизанский отряд, и он повёл их по минному полю, и сам там подорвался, но были уничтожены враги. Ему было 9 лет. Весь день(почти) у нас прошел в катакомбах. 

 Из музея вернулись в 15:00, причём автобус довёз нас до конечной – институт НАТИ, а нам нужен был посёлок НАТИ – протопали 2 км при 25 градусах.

Замечательный обед дежурных был съеден залпом. Спустились по крутизне к лиману и, накупавшись, вернулись к палаткам через несколько часов. Два Сергея пригласили к ужину, а завпит Рома Юр достал печенье, и вафли к чаю. Посидев у костра и решив, как будем уходить утром, разошлись по палаткам. Скоро сон овладел туристами.

Пройдено 6 км.                                                                      Описывал Кузнецов Сергей
04.06.08.(7 день) 

      В этот день должны были придти в Одессу и добились этой очень трудной цели. Но были большие сложности. Собрав лагерь, отправились в нелегкий путь. Шли снова вдоль лимана по шоссе и пропустили поворот направо, который вел прямой дорогой на Одессу. Мы не стали возвращаться, и пошли дальше, по кольцевой дороге около 4 км. И пошли дальше по незапланированному маршруту.

 Местные жители подсказали, как удобнее прийти в город. Повернув направо, пошли по дороге, достаточно затемнённой, вдоль четырёхметрового ручья. Когда собака, увязавшаяся за нами, залезла в этот ручей, и Рома Яремчук помог ей выбраться, все поняли, что это отстойник нечистот из Одессы. Хорошо, что никто из нас не рискнул искупаться, несколько раз подходы к воде были хорошие.

Через 3 км, войдя, в посёлок Большевик, увидели ж/д. станцию и мост, но сил перейти его Любе Дубец и К* не хватило, и рюкзаки брошены на землю. Лишь Г. Ю. смог преодолеть преграду сразу, через пять минут выйти к трамваю № 7. Через 10 минут подошла и группа. После небольших разборок сели в подошедший трамвай и через 20 минут были в Лузановке. Оставив вещи у ресторана и выпив Колы, закусив пирожком, опробовали море. Оно встретило  нас волной и прохладой (+16), но всё равно было прекрасно. Особенное впечатление вызвало Чёрное море у тех, кто увидел его впервые. Кстати, Лузановка – самый чистый пляж Одессы.

Последние 4 км прошли к Лескам, которые приютили нас на 6 дней. Правда, вид с высоты хорош, но берег разочаровал – идёт масштабное строительство и узкая трёхметровая полоска пляжа. 

И вот в Лесках около моря поставили лагерь у склона. Сделали обед  и ужин сразу, потому что обедать в городе мы не стали.  

В этот день у Ани был день рождения. Мы купили праздничный торт с надписью «Поздравляем!» и другие сладости. А вечером Анин день рожденья справили весело и задорно: сказали ей много добрых слов, с трудом съели этот огромный двухкилограммовый торт и подарили ей подарок - капитанскую фуражку. Потом пели песни у костра и легли спать около полуночи. Люба пропела несколько интересных и поучительных песен, а также несколько  украинских, всем очень понравилось ее исполнение. А самыми активными ещё были Яна Родикова и Ваня Францев, но остальной народ тоже подпевал им. В Анину честь и в честь нашего прихода, как нам показалось, устроили фейерверк на другом берегу, в городе. 
Пройдено 14км                                                           Описывала  Новикова Вика
05.06.08. (8 день) 

Мы рано встали сегодня, потом поели. После еды все начали заниматься своими делами (Я лично спал!). Когда проснулся, мы с пацанами пошли купаться в море, которое было в 100 м от нас. Здесь идёт строительство и не очень чисто, но народ на диком пляже купается и кругом дачи. Когда искупались, пошли в лагерь, но другие тоже собрались купаться, и мы пошли на городской пляж. Было жарко, мы шли не спеша минут 30-40 и разговаривали. Геннадий Юрьевич шёл босиком до пляжа, т.к. у него гнойная рана, а мы все в тапках! Босиком было тяжело идти, но Геннадий Юрьевич преодолел себя и сделал героический поступок – дошёл и купался вместе со всеми! 
На море было хорошо, волны были большими! Солнышко светило ярко и грело всех нас. Мы сначала пришли в начало пляжа, но нашим не понравилось там, и  пошли в глубь пляжа к знакомому ресторану «Жара». Нашли место, на котором мы были в первый раз с рюкзаками, там и остановились. И все пошли в море, долго купались, но потом стало холодновато, и мы вылезли с Ваньком, а остальные ещё продолжали купаться. Нам надо было уходить в 16:00, но командира и девчонок не было. Время 18:30, а их ещё нет.  Некоторые говорят, что они останутся там, т. е. на пляже. Решили идти в лагерь без них, 

т. к. устали ждать. 

Валяюсь в палатке, делать нечего(, и хочется уже домой - go to the home! И всё-таки Москва лучше( как не крути!!! Как говорится на море хорошо, а дома лучше. 
 Скоро еда будет готова,  есть хочется… Делаем окрошку, а это дело долгое… За время похода мы все так сдружились, не то, что в школе – друг на друга бычили! На ногах у всех сильные мозоли! Особенно у Геннадия Юрьевича! О нас заботился, а о себе забыл.
Время 18:43 – девчонки пришли: Янка, Вика, Люба, Анька и один парень Сергей Слабцов.

В 19:15 стали все хавать, ужин был шикарным. Мы пели песни допоздна у костра, потом пошли спать все!!!

Пройдено 9км
Описывал: Балашов Дмитрий
06.06.08. (9 день) 

Сегодня мы встали как обычно в 8:00, ну это дежурные, развели костёр, сходили за водой. Начали готовить манку и чай. Всех остальных разбудили в 8:40. Они пошли на разминку, а три человека продолжали готовить еду. 

После зарядки (проводили Сергей Слабцов и Яна Родикова) все, уже проснувшись, выглядели бодро и начали поглощать манку. 

После завтрака 9 человек пошли на городской пляж в Лузановку. А остальные остались смотреть за лагерем и готовить ужин. 

На пляже все искупались без исключений, потом долго, очень долго загорали, закупились сувенирами. 

В 17:00 мы пошли в лагерь. Там было уже прибрано и приготовлено. После сытного ужина и энергичного дня легли спать – те, кто был на пляже. Ну, а уже под вечер после еды начались песни у костра. Немного посидев у костра с чашкой чая или кофе под веселые анекдоты,  мы, наконец,  разошлись по палаткам. Темно в них и только отблески костра нарушали темноту. Все скоро  уснули, а  некоторые только под утро.
Пройдено 9км
Описывал Слабцов Сергей
07.06.08. (10 день) 

Как всегда утро началось с подъёма. Все встали, пошли на зарядку. Прибежав и слегка умывшись стали завтракать: гречка с тушёнкой, чай и кофе с бутербродами. 
Через час (даже может меньше) мы отправились на экскурсию. Приехали на вокзал, и Геннадий Юрьевич быстро договорился  об экскурсии на автобусе. Нам рассказывали про Одессу 18-19 веков. Рассказали и про Потёмкинскую лестницу. На этой лестнице 192 ступеньки, а было 200. Мы узнали, что Одессе 213 лет. Экскурсовод сказал, что эти места отвоёваны русскими у турок. Город основан в 1794 году. 28 лет Одессой управляли иностранцы. Первый русский губернатор был Воронцов. Сейчас в Одессе 132 национальности. В городе всего 10 мостов, прошли по двум - мосту Невест и Тёщину мосту, который увешан замками молодых пар, которые выходят из близко расположенного Центрального ЗАГСа. 
Оказывается, в Одессе есть угол камина, об который убили Павла I, а сам камин в Санкт-Петербурге. Красив Воронцовский дворец и Преображенский собор, когда-то в 30-е годы  взорванный большевиками  и  построенный недавно заново. А рядом огромный медный колокол (правда, московский Царь-Колокол больше). 
На Приморском бульваре стоит памятник Глушко В. П. – создателю космических двигателей и топлива. 

Мы спускались по Потёмкинской лестнице, а поднимались на Фуникулёре!  На Приморском бульваре стоит, памятник Пушкину А. С. Он был здесь в ссылке 13 месяцев, и жизнь его была необычна – пришлось даже выезжать на борьбу с саранчой. Но стихи он не забывал писать, в т. ч. и знаменитый «Бахчисарайский фонтан».

После экскурсии отправились на пляж, где хорошо искупались. Из Лузановки, как всегда, отправились в лагерь ужинать. Некоторые ребята остались у костра с Геннадием Юрьевичем петь песни. А все остальные разбежались по палаткам. 

Пройдено 12км 
Описывал: Францев Иван 

08.06.08. (11 день) 

Утром все с трудом вставали, собрались и пошли на зарядку. Став бодрее, мы с удовольствием скушали макароны с тушёнкой, выпили чаю с бутербродами и конфетами. Затем группа собралась пойти на пляж искупаться, кто-то на ближний, кто-то на дальний. В лагере остался мужественный парень – Рома Яремчук, он сидел целых два часа, ожидая нашего возвращения с моря. А мы купались и загорали-обгорали. Когда возвращались с пляжа, обед был готов. 
На прощальный вечер была приготовлена замечательная еда: фруктовый салат, оливье и крабовый салат. Активно резали Вика, Аня, Люба, Роман, Андрей. Еда была прекрасна – давно не было такого изобилия – все были рады разным вкусностям,.
Затем долго пели песни. Отряд пел громко и красиво, лучше, чем всегда. Сказались предыдущие спевки. Скоро все сладко уснули.

Пройдено 9км.                                                     Описывал: Бутримов Андрей
09.06.08. (12 день) 

Последний день нашего похода.
В 8:00 Сергей Слабцов провёл последнюю зарядку, она была не сложной. Наши дежурные приготовили завтрак, Перекусили, и все побежали к морю, чтобы искупаться в последний раз. После все стали собирать рюкзаки, сжигали мусор и ненужные вещи. Поддержали предложение Геннадия Юрьевича и провели экологический десант, собрав 8мешков мусора. Прими Одесса нашу благодарность за гостеприимство!
Наш отряд в 12:00 выдвинулся в путь, к вокзалу. Ехали мимо Крыжановки, Лузановки, Молодой гвардии, по городу - целый час. У вокзала стали ждать Геннадия Юрьевича с дежурными, они пошли в магазин за продуктами. Скоро все очень забеспокоились: почему Геннадий Юрьевич так долго не приходит, ведь прошло почти 1,5 часа. И вот осталось уже 10 минут до отправления поезда – все испугались, и тут через дорогу с полными сумками переходит Геннадий Юрьевич и трое ребят. Довольные, мы быстро накинули рюкзаки на плечи и бегом побежали к поезду. Успели пробежать весь перрон, вошли, во 2-й вагон и… через минуту поезд тронулся.
Когда мы сели в поезд, пообедали, поужинали. Завпит раздавал всем бутерброды, сухие завтраки, конфеты, семечки, печенье и было очень много еды.

После ужина все разошлись по своим купе. Кто-то спал, а кто-то просто разговаривал с соседями. Поговорить было  о чём.

Пройдено 2км                                                             Описывал: Яремчук Роман
10.06.08. (13 день) 

В 4:00 была украинская граница, а в 6:00 российская граница. Когда проходили границы, Г. Ю. не стал будить ребят, а сам показал все документы, и всё прошло вполне успешно. Спасибо руководителю за наш крепкий сон.
Все проснулись в 11:00. Сразу же попросили есть. Зав. пит Рома Юр, и его помощники раздали бутерброды, конфеты, рулеты и фисташки. После завтрака решили попеть наши самые любимые песни и заснять всё это на видеокамеру.
На остановке Сухиничи наш руководитель купил своим внуку и внучке подарки – симпатичную куклу и говорящую собаку. Потом все ждали, когда будет остановка - Москва.

Увидев то, что поезд подходит к Очаково, все стали кричать: «Ура!» и «Очаково!». Через 15 минут, приехав на вокзал и выйдя из вагона, смотрели, кто нас встречают, и каждый расцеловывал похищенного у Украины котёнка Красаву на удачу. Руководитель сфотографировал всю группу напротив Киевского вокзала.

Наконец все собрались и двинулись на подошедшую электричку. Билеты не стали покупать, протолкнули рюкзаки под турникетами, а сами перепрыгнули или проползли снизу. Доехав до платформы Очаково, все попрощались друг с другом, и кто-то поехал на автобусе, а кто-то пешком пошёл домой.

Прощайте друзья! Да здравствуют новые походы!
Пройдено всего 68км – с рюкзаками и 47км - налегке.

                                                                                           Описывал Сысоев Саша
С учителем, но без папы и мамы

Быстро расселись в вагоне поезда № 23 по своим местам. И наш вагон потихоньку тронулся, увозя очаковцев в Одессу. Не доезжая одной остановки, мы вышли в Раздельной, решив дойти до Одессы пешком с рюкзаками, как в 1944 г. бойцы нашей 79 гвардейской дивизии. По дороге побывали во многих деревнях, но ни одного старожила не нашли. Солнце палило нещадно и мучила жажда. В Щербинке добрые женщины дали нам в дорогу 4 литра молока. А на 3 день по дороге, вошли в заброшенный сад, сорвали с деревьев и поели сладкой черешни. Наконец, добрались до села Нерубайское, что на берегу Хаджибейского лимана, встали на ночевку.

До знаменитых одесских катакомб шаг пути и, конечно, этот шаг был сделан. Вся Одесса выстроена из ракушечника именно из этих пещер, длина которых 3000км, а глубина до 1000м. Здесь постоянно теплая температура – 8-10градусов, но через час все почувствовали, что не так уж и тепло и даже, наоборот. В таких сложных условиях подпольщики вели борьбу с фашистами всю оккупацию с октября 1941г., вплоть до освобождения 10апреля 1944г. Мужество подпольщиков (а здесь укрывались 12 партизанских отрядов) не имело границ. Поразительно, что и дети вели разведку и  погибали как, например, отважные 15-летний Паша Гордиенко и 9-летний Вова Ничак.

Из музея Партизанской славы вернулись в 15.00. Замечательный обед дежурных был съеден залпом. Проявили ловкость, спустились по крутизне к лиману и, накупавшись, вернулись к палаткам. Так пробыли весь день – это была наша первая дневка. Вечером долго вспоминали как, придя вчера, увидели тучу комаров,  кричали, что такие большие комары  кусаются, и всю кровь выпьют из каждого, надо уйти в другое место. Но насекомые оказались мирные, совсем не кусачие. Эти травяные комары вообще скоро улетели туда, где их не беспокоят эти шумливые москвичи.

Но скоро снова в путь! Было трудно идти, но, преодолев себя, мы дошли до Одессы. И 4 июня были уже на месте. Первым делом поехали  на городской пляж. Кто-то пошёл разменять деньги (с рублей на гривны), а кто-то сидел, лежал, загорал или купался в море. Разменяв деньги, многие пошли покупать родным сувениры, например, как я.

В Одессе с нашей группой произошло много событий. Отпраздновали день рождения Ани Брязкуновой, ей исполнилось 15 лет. Специально для этого заказали большой торт с надписью «Поздравляем!» и подарили ей капитанскую кепку. Потом Вика Новикова, Сергей Слабцов, Аня Брязкунова и я, когда были на городском пляже, проявили смелость, покатались на страшных аттракционах, на быстроходных машинках, крутой вертушке. Однажды за возвращавшимися с городского пляжа нашими девчонками Яной, Викой, Любой увязался котёнок. Его решили назвать Красава, учили лазать по деревьям и правилам поведения в обществе. Несколько раз он залезал в кан, и однажды, когда он туда залез, то искупался в остатках супа. Спасённый, он долго ходил облизываясь. Позже, тайно от украинских таможенников, мы увезли Красаву в Россию и в поезде произошёл маленький казус, когда котёнок сделал свои дела в купе проводников и его хозяину Роме Юру пришлось убрать за ним.

Наш учитель Геннадий Юрьевич Хоботов оказался очень спортивным - играл с ребятами в футбол, шахматы, волейбол, бадминтон. Всей дружной группой собирались по вечерам у костра петь песни, разговаривать «за жизнь».

Посетили школу №100 на Варненской, где собран большой материал о 8гвардейской армии. Выписали некоторые важные события из истории освобождения  города и участии в этом 79-й гвардейской дивизии, познакомились с ветераном-освободителем В.А.Годовенко.

Об Одессе узнали много нового и интересного и на экскурсии. С экскурсоводом нам очень повезло, и мы сказали Галине Петровне огромное спасибо. Много узнали о графе Воронцове, Дюке де Ришелье, Пушкине. Увидели знаменитую Потёмкинскую лестницу. Там раньше было 200 ступенек, а теперь 192. Вниз спустились легко, а обратно еще быстрее -  поднимались-то на фуникулере. Посмотрели на стул из очень знаменитого фильма «Двенадцать стульев» и на Одесский академический театр оперы и балета (вошедший в пятёрку лучших и красивейших в мире). Прошлись по Невестиному и Тёщиному мостам. Побывали и поели в кафе «Афина» на Греческой, которое нам посоветовали одесситы. Особенно отмечу Дмитрия Балашова, у него сильно болела нога и, он, в день  экскурсии, преодолев себя и боль, поехал со всеми. И был очень рад, что поехал – он влюбился  в тот день, в …..Одессу.

Последний вечер был самый праздничный - приготовили три салата (крабовый, оливье и фруктовый) и , сидя у костра, ели и высказывали впечатления о походе. Все очень хвалили завпита Романа Юра, и ещё все отметили, что наш коллектив был очень дружный, взаимопомогающий, весёлый, доброжелательный и самый лучший. За время похода мы очень сдружились и стали командой. Никаких ссор, драк во время похода не было. И все  хотели на недельку-другую остаться ещё.

Наступил день отъезда. Мы быстро все вещи собрали и прибрали за собой поляну, которая приняла нас на 6 дней. Надев перчатки, мы прошли всю посадку у моря (1000 х 100 м) и за полчаса экологического десанта набрали 6 мешков мусора. Это наша небольшая услуга Одессе за гостеприимство и красоту.

Приехав на железнодорожный вокзал группа осталась сидеть возле рюкзаков, а завпит Роман Юр, Геннадий Юрьевич, Ваня Жучков и Саша Сысоев пошли покупать еду в поезд. Когда до отправления поезда оставалось 10 минут, наконец-то они вернулись с полными сумками и все бегом побежали к поезду. Там пообедали, поужинали и позавтракали, ехали-то полные сутки. Ночью проезжали украинско-российскую границу. Геннадий Юрьевич не стал нас будить, встал сам, показал документы и всё прошло успешно. Спасибо ему и за это.

Подъезжая к Москве  все стали кричать «Ура!» и скоро пассажиры узнали откуда мы, ведь кричали родное -  «Очаково!», «Очаково!» . Выйдя из вагона  сфотографировались напротив Киевского вокзала и потом сели в электричку, которая повезла нас в родной дом. На прощание, пожав друг другу руки, разошлись по домам (кто на автобусе, кто на маршрутке, а кто-то пешком).

Вот и закончился наш 13-дневный поход.

А о другом, интересном и смешном вы узнаете из нашего походного дневника, переданного в школьный музей.

Автор: Костина Ольга, 10А Школа №816
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